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Az Ártatlan
Harmincharmadik
Könnycsepp
 Szökőév
máma már nem szökik tovább
Elcserélt évszakok, behazudott évszázadok

Bolond világ az, hol télen is tavasz van,

csöpögő jégcsapok csüngnek a szabadban,

hervadó jégvirág olvad az ablakon,

elszökő évekkel lassan már megszokom,

fejemben nyílik a meghasadt értelem,

s a réseken beoson a meg-sem-történelem.

Bontatlan Próféciák

Valamikor a VI. század végén, a IV. század elején élt egy gnosztikus próféta, aki megjövendölte, hogy az Úr 1709. évének tavaszán, Feltámadás napján, eljön a Mennyei Atya az Ő Seregével, és igazságot oszt a földi halandók között. Már-már feledésbe merült ez a prófécia, amikor is a losonci apátság altemplomának egy eldugott zugában, az évszázadok alatt felhalmozódott kacatok között Mátiosz atya rá nem bukkant egy ládára, melynek mélyén ott lapult az általános relativitáselmélet és a kvantum fizika között a jövendölést tartalmazó pergamen. Leporolta az ősi iratot, a boroskancsót – amiért jött – letette a földre, mellé telepedett, és bőszen neki látott a prófécia tanulmányozásához.  1712-t írtak, három év telt el a megjövendölt esemény dátuma óta, s hogy emlékezetét felfrissítse, fenékig ürítette a boroskancsót. Az óbor megtette jótékony hatását, az apát mély álomba merült. Álmában átfutotta az elmúlt évszázadok összes be- és be nem teljesedett próféciáját, de bizony egyik sem szólt erről az eseményről.

A tudós egyházi méltóságok azóta is buzgón kutatják az okát annak a megmagyarázhatatlan rejtélynek, hogy a VII. évszázad előtti jövendölések vagy nem teljesedtek be soha, vagy 300 évet késtek.
Szökőév, szökőhónap, szökőnap

Minden szökőévben egyszer érdemes elgondolkodni egy percre (ha már úgyis kaptunk egy potyanapot), hogy miért is szökik bele naptárunkba négyévenként egy plusz nap, elbújva február 23-a és 25-e között.

Naptárunk a római naptárból fejlődött ki. Története valóban érdekes. A hagyomány szerint a rómaiak eredetileg 10 hónapos évekkel számoltak. Az év márciussal kezdődött és decemberrel végződött. A szeptembertől decemberig tartó hónapok ma is őrzik az eredeti számneveket: septem, octo novem, decem ui. hét, nyolc, kilenc és tíz latinul. Állítólag Numa Pompilius, a legendás második király csatolta a januariust és februariust a hónapokhoz. Elvileg helyes, érdekes módot választottak a naptári év és a napév együttfutásának biztosítására. Hónapjaikat vagy 31 vagy 29 nappal számították, mert egy régi római babona szerint numero deus impare gaudet, vagyis isten a páratlan számoknak örül. Csak az utolsó hónap, a február volt 28 napos. Ez a holdnaptárból kialakult év csak 355 napos volt – több mint 10 nappal rövidebb a napévnél. Ezért a rómaiak minden második évben egy 22, illetve 23 napos szökőhónapot adtak az évhez. 

A hónapoknak megfelelően 12 állatövi csillagkép van, és a rómaiak aggódtak, hogy a csaknem teljes hónap hosszúságú szökőhónap beiktatásával felborítják az égi rendet, és ezért az istenek megharagudhatnak rájuk. Ezért a mercedonius nevű szökőhónapot elrejtették az utolsó hónap, a február napjai közé. Február 23. napja után – szökőévekben – a mercedonius első napja következett, majd sorban a többi egészen ennek utolsó – 22. vagy 23. – napjáig. A szökőnapokat beiktató papság azonban észrevette, hogy a leggondosabb eljárás esetén is „siet” a naptár éve, és 30 év múlva már egy teljes hónappal jár a naptár a természet előtt. 

De nem ez volt a legnagyobb hibaforrás. A köztársaság új kormányzóit, a konzulokat a népgyűlés január 1-én választotta. A konzulok hivatalukat mindig egy évre foglalták el. A kölcsönt és a kamatokat az év vége előtt kellett megfizetnie az adósnak. A leendő konzuloknak az állt érdekükben, hogy minél előbb kezdődjék az év – az addigiaknak pedig az, hogy tartson még tovább. Ilyen eltérő volt az uzsorások és az adósok érdeke is. A papság – elsősorban a pontifex maximus, a főpap – jó pénzért hagyta magát megvesztegetni, és a többet fizető kívánsága szerint vagy nem iktatott szökőhónapot az évbe, bár kellett volna, vagy szabályellenesen meghosszabbította. A naptár és a természet között megszűnt az összhang: az i.e. 1. század közepén már 90 nappal előbb jöttek el a naptári ünnepek, mint azok a mezőgazdasági munkák, amelyekre vonatkoztak. Tehát az aratási ünnepek idején a gabona még alighogy kisarjadt, a szüreti ünnepek napjaiban a szőlőfürtök még sehol sem voltak láthatók. A helyzet tűrhetetlenné vált, a naptárt gyökeresen meg kellett változtatni. 

A naptár reformot Julius Caesar hajtotta végre i.e. 46-ban. Az évet, Caesar rendelkezése folytán, ezentúl hivatalosan is januariusszal kezdték, és a hónapok felváltva lettek 31 és 30 naposak. Csak ez egykori utolsó hónap, a februarius volt 29 napos, és csak minden negyedik évben kapott egy szökőnapot. Ezt a napot azonban továbbra is a hó 23. napja után iktatták az évbe. Ez a kétezer éves hagyomány mindmáig fennmaradt: mi is a február 23-a után következő napot, nem pedig az utolsót nevezzük szökőnapnak a szökőévekben. Caesart i.e 44. martius idusán – március 15-én – meggyilkolták. Szökőszabályát a papság – talán szándékosan – félremagyarázta, és 36 éven át nem négy-, hanem háromévenként tartottak szökőévet. 

A naptári év ismét kezdett elcsúszni a természet évéhez, a napévhez képest. A naptár szerencséjére az első római császár, Augustus Octavianus tudósai felhívták az uralkodó figyelmét arra, hogy már három fölösleges nap van a naptárban. A császár hallgatva tanácsadóira, i.sz. 8-ban elrendelte, hogy 12 éven át ne tartsanak szökőéveket. Így tűnt el aztán a három nap eltérés. A szökőévek ezután mindig négyévenként következtek. Augustus annyira büszke volt rendelkezésére, hogy az addig sextilis („hatodik”, vagyis voltaképpen nyolcadik) nevű hónapot saját magáról neveztette el. Az ezt megelőző – eredetileg quintilis – hónap akkor már Julius Caesar nevét viselte. 

Minthogy júliusban 31 nap van, Augustus azt kívánta, hogy ilyen hosszú legyen az ő hónapja is. Elvétetett hát egy napot a közönséges években amúgy is a többinél rövidebb februárból, és ezt a napot csatolta augusztushoz. Ekkor azonban három 31 napos hónap került volna egymás mellé. Ezért szeptemberből egy napot októberhez, novemberből egyet pedig decemberhez adott, tehát megcserélte az év 4 utolsó hónapjának hosszát. Így alakult ki olyan naptári év, amelynek beosztását változatlanul ma is használjuk – és amely magán viseli a kétezer éves császári hiúság zavaró nyomait. 

Három nap, ami nem rengette meg a világot

                   Tavaszodik…

                   Már nyílik a fejemben a meghasadt értelem,

                   s a réseken beoson a meg-sem-történelem.

Amilyen nagy jelentőséggel bír Julius Ceasar életében március 15-e (március idusa), éppen olyan nevezetes dátum Augusztus császár esetében szeptember 23-a, azzal az apró különbséggel, hogy ameddig az előbbi, Julius Ceasar életének utolsó, addig az utóbbi, Augusztus császár életének első napja volt. Mint láttuk, Augusztus milyen büszke volt arra, hogy ő alkalmazta először helyesen elődje naptárreformját. Bár hiuságának következtében a hónapok hosszai összekuszálódtak, de helyreállt a napév és a naptári év közötti összhang. De valóban helyreállt? 

Augusztus császár óta senki nem nyúlt, és nem is nyúlhatott (még XIII. Gergely pápa sem) a hónapok hosszához. A Föld Napkörüli keringésének, és tengelykörüli forgásának ideje állandó, valamint az őszi és a tavaszi napéjegyenlőség között eltelt napok száma 179. mindezekből az következik, hogy ha napjainkban szeptember 23-ától 179 napra március 21-e esik, akkor ez így volt XIII. Gergely pápa (XVI. század), sőt még Augusztus császár idejében is. Gergely pápa lényegében semmi egyebet nem tett, mint visszaigazította helyére a naptárat, és adott egy szabályt arra, hogy ez a „történelmi óra” legalább 2900 évig pontosan működjön. Miért kellett az „órát” újra beállítani?

A probléma abból adódik, hogy a julian-naptár 128,2 évente 1 napot téved. Ahhoz, hogy az óra ismét a helyes időt mutassa Gergely 10 napot iktatott be a naptárba, azaz október 4-ét 5-e helyett 15-e követte a reform évében. Ha figyelembe vesszük, hogy a 128,2 évenkénti eltérés 1282 év alatt okoz 10 napos eltérést, viszont Augusztus császár uralkodása és a pápai korrekció között 1582 esztendő telt el, akkor ez azt jelenti, hogy az órabeállítást már háromszáz évvel korábban végre kellet volna hajtani.

Fogalmam sincs, hogy Julius Ceasar idejében (i.e. 45.) melyik napra esett a tavaszi napéjegyenlőség, és arról sincs, hogy a niceai zsinat idejében (i.sz. 325). Azt viszont tudjuk, hogy XIII. Gergely pápa naptárreformja óta március 21-ében határozták meg. Ha már Julius Ceasar idejében is erre a napra eset, akkor valami nagy csalás történt a történelmünkben, mert ebben az esetben Gergely pápának nem tíz, hanem tizenhárom napot kellett volna beiktatnia a naptárba, hogy helyre álljon a rend. Miután Ő csak tíz napot iktatott be, így háromszáz év sorsáról is döntött egyben. 

De melyik háromszáz évet kell kihagynunk Európa történelméből, hogy a döntés helyes legyen? Illig professzor elmélete szerint Nagy Károly, és egész uralkodása csak kitaláció. Ami miatt ezt most leírtam az a magyar vonatkozása miatt érdekes szánunkra. A feltevés szerint az európai uralkodók a magyar veszély miatt iktattak be háromszáz évet a történelmükbe („A magyarok nyilaitól ments meg Uram minket”). Két legyet ütöttek egy csapásra. Egyrészt ezzel a húzással (vagy inkább toldással) megalapozták saját hegemóniájukat a római birodalom bukása után, másrészt háromszáz évnyi távolságra próbálták eltolni Attila (Isten ostora) hunjai és Árpád magyarjainak megjelenése közötti időt, nehogy bárki is összefüggésbe hozza a két népet egymással. Ha ekkora csalásra voltak képesek Európa uralkodói miattunk, akkor nagyon retteghettek tőlünk. 

Azóta is egyfolytában alkalmazzák ezt a szalámi taktikát. Egymásnak ugrasztották Istvánt és Koppányt, hagyták, hogy a törökök három részre szabdalják az országot, letelepítettek annyi idegent e hazában amennyit csak bírtak. Az 1848/49-es forradalmat és szabadságharcot csak európai összefogással voltak képesek leverni, 1918 után sóval szórták be az Osztrák-Magyar Monarchia területét, Nagy Magyarországot úgy megcsonkították, hogy máig nem tértünk magunkhoz tőle, odadobtak a szovjetek lábai elé, 1956-ban csak ámítottak bennünket, hogy mellettünk állnak, és nincs még egy ország 1990 óta Európában, ahol az egy nemzethez tartozók ilyen acsarkodásban állnának egymással szemben.

Sok mindennel lehet vádolni engem, de öncélú magyarkodással biztos, hogy nem. Mint mondtam, fogalmam sincs, hogy történt-e történelemhamisítás, de egyet látok és nap, mint nap megélem, hogy már közel húsz éve elbeszélünk egymás mellett. Ha folyton csak egymásra mutogatunk, ha nem épül be gondolkodásunkba Kossuth és Ady üzenete, ha nem vagyunk képesek megbékélni a múltunkkal, nyúljon az vissza a (nem is biztos, hogy létező, sötét) középkorba, vagy legyen az a legújabb kori, akkor nincs szükség külső hatalmak ügyeskedéseire, soha sem lesz béke e hazában. Ha képesek vagyunk őszintén és nyíltan, de mindenképpen indulatoktól mentesen beszélni múltunkról, jelenünkről, csak akkor van jövőnk. Ez lenne az igazi nagy kiegyezés, az igazi nagy összefogás, nem valami ellen, hanem valamiért.

Húsvét – a tavasz köszöntője

Ritka és különleges egybeeséssel köszönt be idén a tavasz. Szökőév lévén március 21-e – a februárban betoldott szökőnap révén – csütörtökről péntekre tolódott, és ezzel egyidejűleg az égbolton tündöklő telihold nemcsak beragyogja, de csodálatos egységbe is forrasztja a természet újjászületését (tavaszi napéjegyenlőség), Jézus Krisztus kereszthalálát (nagypéntek, ami annak idején csütörtökre esett) és feltámadását (húsvétvasárnap). Ennél méltóbb égi díszletet nehéz elképzelni a tavasz és a húsvét köszöntésére (reménykedjünk, hogy az időjárás is kegyes lesz hozzánk, és nem hóviharokkal, hanem szikrázó napsütéssel járul hozzá az ünnep fényéhez).

De az ünnepek e kavalkádja nem minden évben valósul meg. Legkésőbbi lehetőségként húsvétvasárnapot április 25-én is ünnepelhetjük. Ez abból fakad, hogy az egyházi év tartalmaz dátumhoz kötött ünnepeket, ilyen karácsony első napja december 25-én, vagy a vízkereszt január 6-án; valamint olyan ünnepeket is, melyeknek napjai, mint a húsvéti nagypéntek vagy Krisztus feltámadása, mindig a nagyhét meghatározott napjára esik – tehát vándorolnak az esztendőn belül.  Egy régi szabály szerint a nagyhetet a következő módon számolják ki: húsvét a tavaszkezdet utáni első teliholdat követő vasárnap. Idén nagyon egyszerűen követhető ez a szabály: tavaszkezdet március 21. péntek, telihold március 22. szombat, így húsvétvasárnap március 23-a, és zárván a kört nagypéntek – akárcsak a számítás kiinduló dátuma – ugyancsak március 21-ére esik. 

2008. más szempontból is nevezetes év. Közismert, hogy Julius Ceasar szökőévszabályát, tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halála után a papság helytelenül alkalmazta. Vagy nem tudták, vagy nem akarták megérteni, hogy a szabály értelmében minden harmadik év után, és nem minden harmadik évben kell egy napot beiktatni a naptárba; ők minden harmadik évet szökőévesítettek. Így a bevezetést követő 37 évben 10 helyett 13 szökőnapot iktattak be. Ezt a „tévedést” Augustus császár békeoltárának és napórájának felállításakor vették észre, melyet úgy alkottak meg, hogy a napóra napéjegyenlőség-vonalán futó árnyék nyílegyenesen a békeoltár középpontján haladjon keresztül, ezzel is dicsőítvén a császár nagyságát, aki az őszi napéjegyenlőség napján, szeptember 23-án született. Vitathatatlan módon az oltárt éppen úgy helyezték el, hogy e különleges jelenség pont a napéjegyenlőség napján következzen be, így semmilyen pontatlanságot nem engedhettek meg sem az építkezés folyamán, sem a naptárban. Mikor a papság által elkövetett hibát felfedezték a császár azonnal cselekedett: parancsára kihagyták a hibásan bevezetett plusz három napot – Kr.e. 8-tól kezdve három egymást követő alkalommal –, így Kr.u. 8-ban (éppen kétezer évvel ezelőtt) sikerült Julius Ceasar szabályát először helyesen alkalmazni.

Bár a szabályt Kr.u. 8-tól kezdődően pontosan alkalmazták, a sors iróniájának köszönhetően pont maga a szabály mondta fel idővel a szolgálatot, így a 16. század második felében már tíz nap elcsúszás mutatkozott a naptári év és a természet éve között, amely mint láttuk Augustus császár idejében még március 21-re esett, XIII. Gergely pápa idejére március 11-ére tolódott. Más kérdés, hogy ettől függetlenül a tavasz kezdetét – a Kr.u. 325-ben megtartott niceai zsinat rendelkezése értelmében – továbbra is március 21-én ünnepelték. A zsinat határozata ellenére ez a naptári nap lassan eltávolodott a tavaszi napéjegyenlőség idejétől. Elképzelhető, hogy nem vett részt a zsinaton, vagy nem értesült a határozatról, amiből az következett, hogy „csendben” egy újabb teljes telihold gömbölyödhetett ki a kettévált tavaszkezdetek között, így húsvétvasárnap időpontjának meghatározása sem volt már egyértelmű. További lemaradás esetén a húsvét eshetett volna akár az első szénakaszálás idejére is, az ünnep ekkor is a természet újraéledését fejezte volna ki. 

Már az egyszerű parasztoknak is feltűnt kb. 1200-tól, hogy az évszakok és egyházi ünnepek egyre kevésbé vannak „köszönő viszonyban” egymással. A csillagászok és más tudósok aggodalommal figyelték ezt a lassú, megállíthatatlan jelenséget. A teológus és természetfilozófus Roger Bacon 1266-ban terjesztette elő a pápai udvarnak értekezését a szükségessé vált naptárjavításról. Ezt nemsokára néhány tudós is támogatta. Ám a gyakorlatba való átültetés rettenetesen fáradságosnak bizonyult: a teológusok azon vitáztak, hogy egy naptárjavításnál az ítéletnapja, és ezzel Isten akarata meg lenne-e hamisítva; a kereskedők pedig problémát láttak a hiteleik érvényességi idejével, és az ebből adódó jogbizonytalansággal kapcsolatban. Még a művészeket is foglalkoztatta ez a kis naptári eltérés, Dante az Isteni Színjátékban így tesz róla említést:

„De mielőtt január nyárba fordul

a számba-nem-vett századnap miatt…”

A helyzet kezdett hasonlóan kaotikussá válni, mint az ókori Rómában Julius Ceasar naptárreformját megelőző időszakban. X. Leó pápa 1515-ben Kopernikuszt kérte fel egy naptárjavítási terv kidolgozására, de a nagy lengyel csillagász azzal hárította el a megbízást, hogy a napév hosszát még nem ismerik kellő pontossággal ahhoz, hogy egy végleges naptárat lehessen összeállítani a következő évezredekre. Az évszázadokig tartó huzavonát követően az 1570-es években egy matematikával és csillagászattal is foglalkozó perugiai orvos, Luigi Lilio ésszerűnek látszó, elfogadható változtatást javasolt a julián-naptáron. Bár reform javaslatát elfogadták – főként Clavius német csillagász és matematikus kitartó felvilágosító munkája eredményeképpen, aki meg tudta magyarázni a tudósokból és magas papi méltóságokból álló bizottságnak a naptárreform lényegét és előnyeit –, de Lilio már nem érhette meg tervezetének valóra válását.

XIII. Gergely pápa az 1582. február 24-én kihirdetett rendeletével a következőképpen írta elő a reform végrehajtását: 1582. október 4-e – csütörtök – után mindjárt 15-e – péntek – következzék (így eltűnik a 10 napos csúszás); valamint az évszázadok utolsó évei közül csak az legyen szökőév, amely 400-zal osztható (ezáltal nem is fordul elő többé csúszás). Ez az újkorra vonatkoztatva azt jelenti, hogy 1700, 1800 és 1900 nem volt szökőév, bár néggyel osztható mindhárom, míg 2000 szökőév lett, hiszen nemcsak néggyel, de négyszázzal is osztható. A pápai bulla kihirdetése óta beszélünk Gergely-naptárról julián-naptár helyett. Ez a naptár sem teljesen pontos, mintegy 3300 év alatt egy napot téved. De nincs értelme már most rendelkezést hozni arról, hogy kései utódaink hogyan szabaduljanak meg attól az egy fölösleges naptól. Legyen ez e az ő gondjuk. A kérdés már csak az: vajon ez az egyetlen fölösleges nap található a naptárunkban?

Világnaptár, Új Időszámítás
Régi ünnepeink kiüresedtek, vagy új jelentést nyertek (karácsony, húsvét), az újakat eltöröltük (nov.7., ápr.4.) A múlt hiú császárainak, történelem hamisító uralkodóinak keze nyoma tükröződik keszekusza naptárunk minden hónapján, és annak ellenére, hogy csillagászati értelemben 4900-ig még eldöcöghetnénk vele, ideje lenne újra gondolni viszonyunkat múltunkhoz, jövőnkhöz.
A 19. század közepén Mastrofini apát talált ki egy forradalmian új naptárat, a Világnaptárat, melyet 1930-ban Elizabeth Achelis tökéletesített és tárt a nyilvánosság elé. Leglényegesebb előnye az, hogy öröknaptár, ezért az egyszer kiadott naptárak minden további évben használhatók lennének. Néhány éven belül fejben is meg lehetne jegyezni. Megszűnne a „csúszó” ünnepek által okozott káosz, a hét napjainak zavaros elvek szerinti felcserélése, mivel az azonos dátumokhoz minden évben azonos napok tartoznának. 

A naptárban minden év végén lenne egy különös a héthez nem tartozó nap, az ún. világnap. A világnaptár január 1-én kezdődne és december 30-án szombattal végződne, de a világnap nem lenne sem szombat, sem vasárnap, sem december 31-e. Minden negyedév első hónapja vasárnappal kezdődő 31 napos, öt vasárnapos, második és harmadik hónapja négy vasárnapos, 30 napos hónap lenne. Így minden negyedév azonos felépítésű három hónapból, 13 teljes hétből, vagyis 91 napból állna. Minden hónapban a munkanapok száma azonosan 26 lenne. A húsvét vasárnap dátumát egyszer s mindenkorra április 8-ra lehetne rögzíteni. 

A szökőévek szabálya nem térne el a Gergely-naptári szökőév szabálytól – tehát nem kellene attól tartanunk, hogy naptári év elcsúszik az évszakokhoz képest, hogy „január nyárba fordul”. Szökőévekben azonban a Világnaptárban az első félév végén, június 30-a után is lenne egy héthez nem tartozó világnap – de minthogy ez is ünnepnapnak tervezték, a munkanapok száma júniusban sem változna. Az emberek valószínűleg hamar beleszoknának a decemberi és szökőévekben a júniusi világnap használatába.

Az emberiségnek napjainkban különösen sok nehézséget kell legyőznie, világméretű problémákat kell megoldania. A világnézeti ellentétek is minden területen össze-összecsapnak. Szorító, világméretű gondok azonban másfelől összekovácsolják a haladó szellemű embereket és népeket. Ezért bízok abban, hogy az emberiség sorra megoldja valamennyi problémáját, köztük az ésszerű, a mindennapi élet követelményeinek megfelelő időbeosztási rendszernek bevezetését és használatát. 

A Világnaptár olyan években lenne bevezethető, amelyek vasárnappal kezdődnek. Legközelebb 2012 lesz ilyen, és miután ebben az évben jár le a maja naptár, így remek alkalom nyílna egy Új Időszámítás elkezdéséhez. 2000 évente amúgy is ránk fér a régmúlt és a közelmúlt hazugságaitól megszabadulva, újraírni történelmünket és tisztalappal végre a Jövőnkkel törődni. 

Forrás munkák:

Ponori Thewrewk Aurél: Naptárunk története; megjelent a Gergely-féle naptárreform 400. évében 

Herbert Illig: Kitalált középkor; a történelem legnagyobb időhamisítása

A 11-es szám misztikája

Nem tudom, feltűnt-e Neked, persze csak, ha szereted a dolgokat összefüggéseiben vizsgálni, hogy milyen misztikus kapcsolat van a napfolttevékenységek és a sorsfordító történelmi események között.

Mint tudjuk, a napfolttevékenységek ciklusa 11 év.

Vegyük a következő számtani sorozatott, melynek kezdő tagja az 1923-as szám és a növekménye 11:

1923, 1934, 1945, 1956, 1967, 1978, 1989, 2000, 2011…

Továbbá tekintsük a következő történelmi eseményeket időrendi sorrendben:

1923 – Lenin halála, a sztálinizmus kezdete

1934 – Hitler, „vezér és birodalmi kancellár”, Németország Führere, a német fasizmus kezdete

1945 – a II. Világháború vége

1956 – az 56-os forradalom

1968 – Prágai tavasz

1977 – Charta ’77

1989 – a keleti blokk összeomlása, rendszerváltozás

2001 – 9/11, terrortámadás Amerika ellen

2011 – ?

Ezek, az emberiség történelmében meghatározó események plusz-mínusz egy éves szórással követik a napfolttevékenységek 11 éves ciklusát. Érdekes, nem? És 2011-ig már csak szűk három esztendő van hátra, minden értelemben.

